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Євгеній Юрченко 

СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ РОЗВИТКУ 
ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ 

У СФЕРІ БУДІВНИЦТВА В УКРАЇНІ
У статті за результатами комплексних аналітичних 
досліджень визначено бачення майбутнього та місію 
державного контролю у сфері будівництва в Україні. 
За результатами SWOT-аналізу сформовано страте-
гічні цілі та визначено стратегічні напрями розвитку 
державного контролю у сфері будівництва в Україні. 
За результатами PEST-аналізу здійснено прогнозу-
вання можливого розвитку державного контролю у 
сфері будівництва в Україні.

Ключові слова: будівельна сфера, державний конт-
роль, державний архітектурно-будівельний контр-
оль, стратегічні напрями.

Організація та функціонування чіткої системи 
державного контролю у сфері будівництва є одним з 
основних напрямів державної політики у сфері місто-
будування [2].

Підвищення дієвості та ефективності державного 
архітектурно-будівельного контролю, посилення його 
профілактичної спрямованості в останні роки обумови-

ли стійку тенденцію до зміцнення містобудівної дисци-
пліни в державі.

Сформована структура органів виконавчої влади, 
уповноважених законодавством здійснювати держав-
ний архітектурно-будівельний контроль, виконує за-
вдання держави, відповідає існуючим потребам сього-
дення, але має певні недоліки, які потребують усунення.

Державний архітектурно-будівельний контроль здій-
снюється уповноваженим центральним органам ви-
конавчої влади, Державною архітектурно-будівельною 
інспекцією Україні та її територіальними органами [1].

Разом з тим, рівень правопорушень у містобудівній 
сфері залишається досить високим, що є наслідком 
нерозв’язаних проблем в організації державного архі-
тектурно-будівельного контролю.

Недосконале нормативно-правове поле, недостатня 
ефективність механізмів контролю, орієнтація на здій-
снення контролю шляхом інспекційних перевірок під час 
виконання будівельних робіт не забезпечує належної 
містобудівної дисципліни. Суб’єкти державного архі-
тектурно-будівельного контролю повинні приділяти 
більше уваги запобіганню містобудівних правопору-
шень.

Органами державного архітектурно-будівельного 
контролю не приділяється достатньої уваги глибокому 
аналізу та оцінці системи державного архітектурно-бу-
дівельного контролю та його складових на сучасному 
етапі розвитку національної економіки.

Проблеми державного регулювання галузей 
економіки вивчалися багатьма вченими, серед яких 
– О. Ю. Амосов, М. В. Болдуєв, О. М. Кондрашов, 
М. А. Латинін, С. В. Майстро, З. О. Надюк, В. М. Ога-
ренко та ін. 

Державному регулюванню містобудівної діяльнос-
ті приділяли увагу : Д. В. Барзилович, Д. В. Ісаєнко, 
П. С. Покатаєв, Н. Ю. Мущинська, Г. М. Михайлов, 
А. В. Матвійчук, В.О. Ромасько та ін.

Разом з тим, питання розвитку державного конт-
ролю у сфері будівництва є малодослідженим та по-
требує вивчення.

Система державного контролю у сфері будівництва 
не має стратегії розвитку, що створює додаткові пробле-
ми зі здійснення державного архітектурно-будівельного 
контролю в Україні, розвиток державного контролю у 
сфері будівництва відбувається переважно завдяки 
реформуванню національної економіки. Разом з тим, 
наявні внутрішні проблеми системи контролю у сфері 
будівництва в Україні розв’язуються недостатньо.

Провести комплексні аналітичні дослідження та 
сформувати стратегічні напрями розвитку державного 
контролю у сфері будівництва в Україні.

Вироблення дієвої державної політики в суспіль-
стві практично неможливо без стратегічного плану-
вання. Враховуючи постійні зміни, що відбуваються в 
суспільстві та державному управлінні, необхідно мати 
галузеві стратегії розвитку.

Cтратегічне планування – це систематизовані та 
певною мірою формалізовані зусилля всієї організації, 
спрямовані на розроблення стратегій, оформлення її у 
вигляді планових документів різного типу [5].

Сутність стратегічного планування полягає в за-
безпеченні виживання організації на динамічному ринку 
шляхом виявлення нових можливостей та утворення 
довгострокової системи стійкої відповідності між цілями 
організації, її ринковими шансами та внутрішнім потен-
ціалом [4].

Розвитку механізмів державного управління в буді-
вельній галузі сприятиме розроблення та впровадження  © Юрченко Є.О., 2012.
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стратегії розвитку державного контролю у сфері місто-
будування в Україні, обов’язковим елементом якої ма-
ють бути стратегічні напрями розвитку механізмів дер-
жавного контролю в містобудівній сфері.

Для визначення стратегічних напрямів розвитку 
державного контролю у сфері будівництва в Україні 
необхідно сформувати концептуальні напрями розви-
тку механізмів державного архітектурно-будівельного 
контролю.

На основі проведення комплексних аналітичних до-
сліджень, визначених проблем, що впливають на ефек-
тивне функціонування системи державного контролю у 
містобудівній сфері та стримують розвиток механізмів 
державного архітектурно-будівельного контролю, фор-
мулюємо бачення майбутнього та місію державного 
контролю у сфері будівництва в Україні.

Майбутнє державного контролю вбачаємо у місто-
будівній сфері. Державний архітектурно-будівельний 
контроль в Україні є дієвою системою органів державного 
контролю, яка функціонує за допомогою дієвих методів 
та розвинутих механізмів державного архітектурно-буді-
вельного контролю з метою забезпечення будівництва 
та експлуатації безпечних для життя та здоров’я грома-
дян технічно надійних та міцних будівель та споруд.

Державний контроль відбувається за принципом 
максимально прозорих процедур в сфері містобудуван-
ня, із застосуванням заходів контролю, обов’язковості 
припинення містобудівних порушень та незворотності 
застосування жорстких штрафних санкцій. Всі суб’єкти 
містобудівної галузі дотримуються встановлених норм та 
процедур, передбачених містобудівним законодавством. 

Органи державного архітектурно-будівельного 
контролю виконують визначені законом функції у спосіб 
та в межах чинного законодавства відповідно до вста-
новленого порядку. Посадові особи органів державного 
архітектурно-будівельного контролю є високодосвідче-
ними фахівцями, професіоналами, принциповими, ви-
сокоморальними, такими, що виконують свої посадові 
обов’язки, спроможні належним чином протистояти ко-
рупційним проявам з боку недобросовісних представни-
ків будівельної сфери. 

Працівники органів державного архітектурно-буді-
вельного контролю мають належний рівень заробітної 
плати та соціального захисту, функціонує система служ-
бового житла, діє система просування по службі здібних 
та досвідчених фахівців. 

Функція контролю органів державного архітектур-
но-будівельного контролю в першу чергу спрямована 
на профілактику та протидію містобудівним правопо-
рушенням, на сприяння виконанню будівельних робіт 
суб’єктами містобудівної діяльності на належному тех-
нічному, технологічному та безпековому рівні.

Суб’єкти містобудівної діяльності дотримуються 
вимог містобудівного законодавства, державних буді-
вельних норм та правил. Акредитація фахівців у сфері 
містобудування здійснюється в порядку, встановленому 
в державах Європейського Союзу та визнається провід-
ними світовими державами. 

Містобудівне законодавство наближене до доско-
налого, ліквідовано юридичні протиріччя. Державні 
будівельні норми та правила адаптовані до технічного 
містобудівного законодавства – міжнародних технічних 
кодексів країн з провідною економікою. 

Державою створено умови для вільного розвитку 
суб’єктів містобудівної діяльності, надано можливість 
функціонувати в інших економічно-розвинутих держа-
вах. Система державного контролю виконує свої функ-

ції на належному рівні, кількість містобудівних порушень 
зменшується. 

Економіка держави набуває темпів зростання шля-
хом вкладання як внутрішніх, так і зовнішніх інвестицій 
в нове будівництво будівель та споруд промислового та 
цивільного призначення. Прозора державна політика 
створює привабливий економічний клімат для розвитку 
виробничого сектора економіки. 

В Україні функціонує система мінімальних вимог, 
необхідних для законного виконання будівельних робіт. 

Органи державного контролю у сфері містобудівної 
діяльності забезпечують обов’язкове усунення пору-
шень містобудівного законодавства та незворотне за-
стосуванням штрафних санкцій до порушників місто-
будівного законодавства, що забезпечує будівництво 
та експлуатацію безпечних для життя та здоров’я гро-
мадян будівель та споруд належної якості, міцності та 
надійності. Будівлі та споруди відповідають державним 
будівельним нормам та правилам. 

Система державного регулювання будівельної галу-
зі максимально наближена до системи функціонуючої 
в Європейському союзі та інших країнах з провідною 
економікою.

Створені передумови для належного розвитку буді-
вельної галузі національної економіки. 

В результаті опрацювання досліджених матеріа-
лів та попереднього аналізу здійснюємо стратегічний 
SWOT-аналіз [3] факторів складових системи держав-
ного контролю в містобудівній сфері. За результатами 
стратегічного SWOT-аналізу визначаємо наступні пріо-
ритетні цілі.

1. Покращити державний контроль у сфері будівниц-
тва шляхом поліпшення рівня організаційного, право-
вого та ресурсного забезпечення органів державного 
архітектурно-будівельного контролю.

2. Покращити рівень профілактики та протидії ко-
рупції, зменшення її проявів в системі державного конт-
ролю у сфері містобудування.

3. Створити в державі ефективно діючу систему дер-
жавного архітектурно-будівельного контролю з дотри-
манням принципів обов’язковості усунення порушень 
містобудівного законодавства, незворотності відпові-
дальності за правопорушення у сфері містобудування, 
відсутності зловживань та проявів корупції в органах 
державного будівельного контролю.

4. Забезпечити виконання мети державного архітек-
турно-будівельного контролю шляхом функціонування 
ефективно діючої Державної архітектурно-будівельної 
інспекції України та її територіальних органів.

5. Адаптувати технічні регламенти та створити сис-
тему акредитації фахівців будівельної галузі відповідно 
до технічних кодексів та акредитації фахівців галузі, що 
функціонують в країнах Європейського Союзу та інших 
країн з розвинутою економікою, що дозволить вийти на 
світові будівельні ринки. 

6. Забезпечити постійну аналітичну роботу щодо 
ефективного функціонування системи державного ар-
хітектурно-будівельного контролю, виявляти актуальні 
проблеми та впроваджувати в дію шляхи розв’язання 
проблем.

Розвиток системи державного контролю у містобу-
дівній сфері з метою забезпечення ефективного функ-
ціонування будівельної галузі економіки з мінімальною 
державною регуляцією та максимальною протидією 
містобудівним порушенням із забезпеченням будівниц-
тва та експлуатації безпечних для життя та здоров’я 
будівель та споруд, які відповідають технічним та зако-
нодавчим вимогам.
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На виконання стратегічної мети формулюємо стра-
тегічні напрями, спрямовані на покращення державного 
контролю у сфері будівництва в Україні, та розподіляє-
мо їх за категоріями.

Організаційно-правова категорія.
1. Покращення кадрової складової системи органів 

державного архітектурно-будівельного контролю.
2. Покращення рівня внутрішньо-організаційних ко-

мунікаційних зв’язків системи органів державного архі-
тектурно-будівельного контролю.

3. Покращення структури органів державного архі-
тектурно-будівельного контролю.

4. Покращення якості інспекційно-контрольних захо-
дів, що здійснюються органами державного архітектур-
но-будівельного контролю.

5. Покращення рівня взаємодії органів державного 
архітектурно-будівельного контролю з правоохоронни-
ми органами.

6. Покращення рівня мотивації державних служ-
бовців органів державного архітектурно-будівельного 
контролю.

7. Профілактика та протидія корупційним проявам та 
правопорушенням при здійсненні державного контролю 
у сфері будівництва.

8. Створення асоціації службовців органів держав-
ного архітектурно-будівельного контролю.

9. Покращення стану інформаційної політики та 
роз’яснювальної роботи щодо законного механізму ви-
конання будівельних робіт в регіонах (профілактика міс-
тобудівних порушень).

10. Покращення рівня судово-претензійної роботи 
органів державного архітектурно-будівельного контро-
лю щодо стягнення штрафних санкцій за порушення 
містобудівного законодавства.

11. Усунення недоліків містобудівного законодавства 
шляхом внесення змін до чинних нормативно-правових 
актів та розробка і прийняття нових нормативно-право-
вих актів.

12. Адаптація технічних нормативно–правових актів 
до актів країн Європейського Союзу та інших провідних 
країн світу.

13. Запровадження системи акредитації фахівців бу-
дівельної галузі, з дією фахового сертифікату в країнах 
Європейського Союзу та інших провідних країнах світу.

14. Чітке унормування дій посадових осіб органів 
державного архітектурно-будівельного контролю при 
функціонуванні механізмів державного контролю у сфе-
рі містобудування в Україні.

Ресурсна категорія. 
1. Збільшення рівня заробітної плати службовцям ор-

ганів державного архітектурно-будівельного контролю.
2. Покращення рівня транспортного забезпечення ді-

яльності органів державного архітектурно-будівельного 
контролю.

3. Покращення стану забезпечення органів держав-
ного архітектурно-будівельного контролю засобами тех-
нічного контролю.

4. Забезпечення службових приміщень органів дер-
жавного архітектурно-будівельного контролю доступом 
до інтернет-мережі.

5. Створення мережі службового житла для пра-
цівників органів державного архітектурно-будівельного 
контролю.

6. Забезпечення підрозділів органів державного 
архітектурно-будівельного контролю службовими при-
міщеннями лише державної та комунальної форми 
власності.

З метою встановлення перспектив розвитку та про-
гнозування подальшого функціонування системи дер-
жавного контролю в містобудівній сфері проведено 
PEST-аналіз [6] факторів зовнішнього впливу на сис-
тему державного контролю у сфері містобудування та 
сформовано прогноз розвитку державного контролю у 
сфері містобудування. 

Політична стабільність державної влади сприяє роз-
витку державного контролю у сфері містобудування та 
посиленню засад державного управління в містобудів-
ній сфері.

Економічна ситуація займає важливе місце в розви-
тку суспільства. Впровадження програми економічних 
реформ повинно створити передумови, сприятливі для 
підвищення темпів розвитку економіки та для вирішен-
ня існуючих соціальних проблем суспільства.

Необхідно максимально використовувати новітні 
технологічні засоби та впроваджувати їх в повсякден-
ня. Разом з тим, необхідно виробити заходи, спрямо-
вані на попередження та протидію існуючим загрозам. 
Таким чином, маємо належні передумови для розвит-
ку державного контролю в містобудівній сфері. При 
розробці стратегічних напрямів необхідно врахувати 
темпи розвитку національної економіки, впровадження 
вироблених пропозицій варто здійснювати поетапно в 
першу чергу повинні бути впроваджені заходи організа-
ційно–правового характеру, які потребують мінімальних 
фінансовихви, ресурсні напрями повинні впроваджува-
тись поступово, в залежності від темпів економічного 
розвитку, з метою недопущення зайвих навантажень на 
державний бюджет. 

Виважена та поступова державна політика в час-
тині державного контролю в містобудівній сфері із за-
стосуванням провідного закордонного досвіду повинна 
створити можливості для суб’єктів будівельної галузі з 
прозорими та обґрунтованими сучасними механізмами 
державного архітектурно-будівельного контролю. Осно-
вним завданням державного регулювання містобудівних 
відносин повинно бути сприяння інвестиційним вливан-
ням в економіку держави та її розвиток шляхом створен-
ня передумов для вільного виходу учасників будівельної 
галузі на зовнішні будівельні ринки. Державна політика 
повинна мати за основу розвиток наявних можливостей 
та впровадження ефективних заходів протидії існуючим 
загрозам розвитку галузей національної економіки.

За результатами проведеного дослідження сфор-
мовано стратегічні напрями державного контролю у 
сфері будівництва в Україні, запровадження яких до-
зволить врегулювати існуючі проблеми та сприятиме 
розвитку державного контролю в містобудівній сфері 
в Україні.

Вказані напрями потрібно взяти за основу для ви-
роблення шляхів удосконалення механізмів державного 
архітектурно-будівельного контролю. 

Разом з тим, при вироблені шляхів удосконалення 
державного контролю у сфері містобудівної діяльності 
необхідно врахувати і зовнішні фактори, які негативно 
впливають на розвиток будівельної сфери України, а 
саме рівень розвитку національної економіки, рівень 
добробуту споживачів будівельного ринку, політичну 
ситуацію в державі, вплив менталітету на діяльність 
учасників будівельної галузі та ефективність державно-
го управління.
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Вікторія Кованда

АДАПТАЦІЯ ДОСВІДУ ЗАРУБІЖНИХ 
КРАЇН ЩОДО СПІВПРАЦІ УКРАЇНИ 
ІЗ ЗАКОРДОННИМИ УКРАЇНЦЯМИ 

ЯК ФАКТОР ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ
В статті розкрито можливості адаптації досві-
ду співпраці зарубіжних країн з їхніми діаспорами 
до українських реалій, визначені основні проблемні 
питання у сфері державного управління, вирішення 
яких дозволить збільшити ефективність співпраці із 
закордонними українцями, представлено практичні 
рекомендації щодо поліпшення співпраці України з за-
кордонними українцями. 

Ключові слова: закордонне українство, закордонні 
українці, досвід зарубіжних країн, державне управлін-
ня, діаспора, співпраця із закордонними українцями.

Вивчення феномену української діаспо-
ри, практична потреба у підвищенні ефективності 
співпраці з закордонними українцями є важливи-
ми як для України, так і для зарубіжних українців. 

Це дозволить ефективно використовувати обо-
пільний потенціал для забезпечення етнічної іден-
тичності та задоволення політичних, економічних, 
культурних та інших інтересів. 

Проблемі взаємозв’язку України з українською 
діаспорою за останні роки приділялася особлива 
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увага. Інтерес до неї посилився як з боку держави, так і з 
боку закордонних українських громад. Це знайшло відо-
браження у проведенні низки конференцій, з’їздів, фору-
мів; підготовці наукових монографій, дисертаційних до-
сліджень, методичної літератури. Все частіше науковці 
звертаються до виявлення можливостей використання 
зарубіжного досвіду для підвищення ефективності 
співпраці України із закордонними українцями [1–3]. 

Віддаючи належне теоретичному та практичному 
значенню досліджень наукової спільноти, зазначимо, 
що в умовах поглиблення процесів глобалізації, поши-
рення світових комунікаційних мереж, активізації між-
етнічної та міжкультурної взаємодії потреба наукової 
розробки й конкретизації широкого кола проблем стає 
дедалі все актуальнішою. 

Узагальнення досвіду взаємодії громад україн-
ської діаспори з органами державної влади України та 
виявлення недоліків у сфері державного управління, 
які перешкоджають взаємодії України з українською 
діаспорою, дозволило більш чітко сформулювати проб-
лемні питання, вирішення яких дозволить збільшити 
ефективність співпраці із закордонними українцями. 

По-перше, ключовим питанням цілеспрямованої 
співпраці з закордонним українством щодо сприяння за-
безпеченню національних інтересів України у сьогоден-
ні є централізація державного управління при взаємодії 
України з закордонними українцями. 

По-друге, на сучасному етапі взаємодії органів дер-
жавної влади із громадами української діаспори недо-
статньо використовується потенціал Змішаних міжуря-
дових комісій, що залишаються білатеральним й досить 
ефективним механізмом реалізації та регулювання 
державної політики співпраці із закордонним україн-
ством на основі загальновизнаних міжнародних норм та 
принципів. 

По-третє, потребують утвердження авторитету та 
державної підтримки щодо фінансового та матеріально-
технічного забезпечення діяльності громадські організа-
ції України, які спеціалізуються на співпраці з діаспорою. 

По-четверте, кращого фінансування та законодав-
чого забезпечення вимагає програма рееміграції, тобто 
повернення на історичну Батьківщину. 

По-п’яте, проблеми закордонного українства, як і ді-
яльність інститутів державного управління, у сфері спів-
праці з закордонними українцями не отримують медійної 
підтримки, що негативно впливає на результати форму-
вання політичного іміджу України у світовій спільноті. 

Мета цієї статті полягає у тому, щоб представити 
досвід співпраці закордонних країн з їхніми діаспора-
ми як важливий чинник розвитку співпраці України з 
закордонними українцями, а також показати можли-
вості використання закордонного досвіду взаємодії з 
діаспорою в українських реаліях, що забезпечить зрос-
тання ефективності співпраці України із закордонними 
українцями.

Якщо узагальнити зарубіжний досвід співпраці 
Угорщини, Польщі, Румунії та КНР з власними діаспо-
рами, то можна виділити низку механізмів й прийомів, 
котрі можливо адаптувати для більш ефективної спів-
праці України з закордонними українцями. 

В усіх країнах, досвід яких був розглянутий в цьому 
дослідженні, існує один центральний орган, що відпо-
відає за реалізацію державної співпраці з діаспорами. 
Так, у Польщі цю роль виконує МЗС, в Угорській Рес-
публіці – Відомство угорців тощо. В Україні на сьогодні 
такий орган створений [4], але не прописана його під-
порядкованість й відповідальність, не визначений його 
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